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спостерігається у широкорядних посівах (шириною 45 та 90 см), які 

забезпечують вищу урожайність порівняно з рядковим посівом при однакових 

нормах висіву. Зокрема, при широкорядному способі посіву з міжряддям 45 см і 

нормі 15 кг/га середній урожай досяг 0,51 т/га, що є найбільшим серед усіх 

досліджених варіантів. 

Аналіз даних показує, що зменшення норми висіву з 15 до 11 кг/га не 

призводить до істотного зниження урожайності у широкорядних посівах, тоді як 

у посіві з міжряддям 15 см саме при нормі 13 кг/га урожайність досягає 

максимуму.  

Щодо міжряддя, то оптимальним виявився спосіб з шириною міжряддя 45 

см, що сприяє підвищенню врожайності завдяки покращенню освітленості та 

вентиляції рослин, а також зниженню конкуренції за ресурси. Висока 

урожайність у цьому випадку обумовлена кращою реалізацією потенціалу 

рослин, формуванням більшої кількості генеративних пагонів і більшою масою 

насіння. 

Загалом, дослідження свідчать, що максимальна урожайність досягається 

при нормах висіву 13-15 кг/га та ширині міжряддя 45 см, що забезпечує баланс 

між густотою посівів і доступністю ресурсів для формування високих врожаїв.  
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Кукурудза залишається в рейтингу топових культур незмінно останні 

кілька років. Це пов’язано як стабільною ціною за останні 5 років так і 

сприятливими умовами для вирощування на території України [1]. 
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Натепер виробництво зерна кукурудзи реалізується завдяки використанню 

інтенсивних технологій вирощування та сучасних вітчизняних гібридів 

кукурудзи різних груп стиглості, районованих для конкретного регіону.  

Актуальним є вивчення нових перспективних гібридів кукурудзи для 

визначення їх адаптації до конкретних ґрунтово-кліматичних умов вирощування. 

Залежно від біологічних особливостей доцільним є вивчення гібридів кукурудзи 

за групами стиглості, оскільки вони суттєво відрізняються за строками 

дозрівання, рівнем потенційної урожайності, вологістю зерна та ін. [2].  

Щоб отримати високу врожайність даної культури потрібно враховувати її 

біологічні особливості та погодні умови. Науково доведено,що погодні умови та 

густота стояння є більш впливовими факторами, ніж добрива чи рівень 

агротехніки. Особливо істотну роль має запас доступної для рослин вологи в 

ґрунті під час вегетації. Для культури має більше значення не сумарна кількість 

опадів за вегетаційний період, а саме наявність такої вологи в критичні для 

кукурудзи періоди: під час цвітіння та під час наливу зерна [3]. 

Кожен з агрометеорологічних факторів таких як температура, вологість, 

світловий та повітряний режими мають свої критичні періоди впливу, відхилення 

від оптимальних значень в яких призводить до зниження врожайності. 

Волога є найбільш лімітуючим фактором для урожайності кукурудзи. 

Найбільша потреба виникає у фазі викидання волоті та цвітіння,а також у період 

формування зерна. Саме в цей час відсутність необхідної кількості вологи може 

спричинити стерильність пилку та редукцію рядів зерен на качані,що призводить 

до значних втрат майбутнього урожаю. Оптимальні запаси продуктивної вологи 

в орному шарі ґрунту мають бути достатніми протягом усього вегетаційного 

періоду. Це становить 400–1200 мм для кукурудзи. Кукурудза споживає води 

набагато більше, ніж інші культури, адже має тривалий вегетаційний період і 

формує потужну надземну масу. 

Кукурудза - теплолюбна культура. Для проростання насіння температура 

має становити 8 - 10 °C. Низькі температури після сівби призводять до 

пошкодження сходів та активізації шкідників кукурудзи. Не дивлячись на те,що 

кукурудза теплолюбна культура високі температури 35°C у поєднанні з 

відсутністю оптимальної вологи ,можуть призвести до висихання пилку в 

результаті чого знижується ефективність запилення. 

Кукурудза - рослина короткого світлового дня потребує інтенсивного 

освітлення протягом 12 - 14 годин на добу. Затінення (бур’янами чи при 

загущенні), особливо у молодому віці, різко знижує урожай,тому що знижує 

фотосинтетичну активність [1]. 

Важливим фактором є гарна аерація ґрунтів,яка необхідна для розвитку 

потужної кореневої системи кукурудзи. Сильні опади можуть призводити до 

перезволоження або затоплення ґрунту,а це призводить до дефіциту кисню та 

погіршення живлення,що призводить до відмирання коренів рослини. 

До прикладу:якщо у фазі початку вегетації кукурудзи будуть сильні та 

тривалі дощі - це призведе до нерівномірних, зріджених сходів, редукції качанів. 

Тривала посуха та сильна спека у фазі цвітіння та наливання зерна призведе до 
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формування порожніх або недорозвинених качанів,зменшення маси 1000 зерен. 

Пізні весняні заморозки у фазі 2-4 листків призводять до зниження густоти 

стояння рослин, пригнічення їхнього росту і через нерівномірний розвиток 

зменшується врожайність [3]. 

Полтавська область є ключовим регіоном для вирощування кукурудзи в 

Україні. 2024 рік був дуже складним роком для Полтавської області через 

тривалу спеку та посуху. Спостерігалося,найменша кількість опадів з травня по 

серпень - 60 мм. Саме в ці місяці кукурудза потребує найбільш оптимальних 

агрометеорологічних умов,адже в ці місяці відбуваються критичні фази розвитку 

кукурудзи. Через недостатню кількість збереженої вологи в ґрунті ,відсутність 

нових опадів у ключові періоди та високих температур  середня врожайність 

знизилася з 11,9 т/га до 8т/га. 

Влив агрометеорологічних факторів є вирішальним для урожайності 

кукурудзи. Для стабілізації врожайності потрібно впроваджувати посухостійкі 

гібриди та вологозберігаючі технології для адаптації до зростаючих кліматичних 

ризиків. 
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За високої корисності (вмісту фолієвої та аскорбінової кислоти, лютеїну, 

клітковини, магнію, натрію, заліза, калію, міді , фосфору, вітамінів – А, В, РР, С) 

та низької калорійності баклажану (малої кількості вуглеводів) значна кількість 

споживачів включає його в свій раціон здорового харчування [1]. 
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